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UVODNE NAPOMENE 

 
 
Монографска студија «Моралност и даровитост» сабрала је 
рецензиране текстове са међународног научног скупа који је 
тематски био посвећен теми која је у наслову. Текстове у 
монографији  «Моралност и даровитост»  обележава 
синергија различитости научних теорија, идеја, 
методолошких приступа..., које су се са различитих 
географских простора и из различитих метатеоријских 
исходишта слиле у нови мрежни истраживачки и 
рефлексивни оквир, омеђен кључним појмовима као што су: 
даровитост, морална даровитост, морална аномија, етичка 
концептуализација образовања даровитих.... Tиме ова 
монографија, као и претходне посвећене даровитости, 
добија све наглашенију ноту мрежног рефлексивног и 
истраживачког пројекта којим се различитим стратегијама  
и из различитих углова отварају нова питања у области 
даровитости. 
 
Посебна вредност ове монографије је у 
интердисциплинарном повезивању различитих искушења у 
истраживању нових могућности и путева суконструкције 
педагошких метода и поступака који воде ка зрелијем 
моралном расуђивању и позитивном коришћењу 
интерперсоналне генијалности. 
 
Даровитост и креативност учинили су живот људи лакшим, 
удобнијим, хуманијим и лепшим, али бројни увиди у (не) 
дела познатих личности за које се сматра да су били 
даровити отварају недоумице, тако да разматрана питања 
даровитости, најчешће из угла позитивних исхода 
(пожељних) својстава даровитих траже увид и у другу 
страну феномена, негативне исходе и негативна својства, 
која су до сада, углавном, занемаривана, што више аутора у 
својим текстовима фокусира... 
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Промене у савременом свету обележене дигиталним 
оптимизмом рефлектују се у новим облицима 
друштвености, повезивања, могућности освајања слободе, 
која се најочитије огледа у несагледивим могућностима 
сарадње, комуникације, партиципације, размене...  У свету 
који је постао раван, умрежени смо и блиски. Дигитална 
утопија (дигитопија) еманципаторски потенцијал налази у 
милијардама одговора са Гугла, али се назиру већ све јасније 
парадокси дигитопије (униформност, идентични обрасци 
мишљења, морални релативизам...), чија објашњења нису 
довољна за јаче сукобљавање са моралним нихилизмом и 
релативизмом који се у савремености нуди. Ојачавање 
еманципаторног потенцијала, не само из угла нових начина 
друштвеног повезивања, него уопште, посебно даровитих, 
тражи одговоре на бројна питања: Како обликовати синтезу 
моћи интелигенције и квалитета карактера даровитих; које 
би квалитете карактера данас требало препознавати и 
приближавати даровитима; како наставом једнако 
подстицати дух и разум; однос моралног и етичког 
разумевања и мисаоних активности даровитих; 
критеријуми стандарда којима даровити вреднују себе и 
обликују моралне норме; мисаони процеси даровитих као 
основа за објашњење узајамног односа између 
когнитивности и морала, јаче сензитивности према 
моралним околностима у свакодневници; како даровити 
обликују моралне дилеме и како долазе до решења; каква је 
мотивација даровитих у односу на остале; шта чини њихове 
смернице у животу; колико се удубљују у сагледавање 
односа интелектуалне моћи и квалитета карактера; колико 
наш национални курикулум, или курикулум у другим 
срединама и дидактички приступи, пружају могућности 
даровитима да се сретну са својим унутрашњим искуствима, 
дилемама о природи карактера; каква је самоспознаја 
даровитих;  даровити и аутономно морално суђење; 
интелектуална и морална комплексност учења и поучавања 
- шта је то и како то извести; васпитање карактера и 
даровитост; тешкоће везане за концептуализацију и мерење 
моралности и даровитости; улога школе и других васпитно-
образовних фактора у формирању вредносних система и 
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моралног развоја; обликовање вредности и даровити; како 
данас изгледају моралне димензије наставе и учења; однос 
моралне димензије према когнитивној; како моралне 
димензије превести у школске активности; како  омогућити 
лакше разумевање компоненти моралне димензије 
даровитих од стране наставника; како у први план довести 
морално гледиште, а не навести своје или универзалне, 
глобалне погледе; карактеристике атмосфере у којој се 
развија морални карактер. Етос васпитно-образовне 
институције и развој моралне даровитости; вредности 
даровитих и морална аномија друштва; како се могу 
повезати интелектуална и емоционална област ради 
планирања искустава учења која имају дубину и 
уравнотеженост; како у фундаменталном циљу настава 
(еманципација разума) налази место у развијању хуманих 
врлина даровитих; даровити и глобализација као промоција 
технократске доминације; домети еманципаторне 
педагогије у подршци даровитима да открију сопствене 
развојне потребе; даровити у постмодерном плурализму; 
педагошко „треба“, као особено средство подстицања и 
развоја индивидуалних способности и моралности 
даровитих у целовите личности – pro et contra; шта чини 
моралну оријентацију, етику даровитих; чиме се могу 
описати научна уверења и вредности у контексту етике 
академског рада; шта чини „унутрашње гласове“ 
даровитих, како их прате, мењају и усаглашавају; колика је 
њихова академска независност; како вреднују изазове; које 
методе моралног васпитања одговарају даровитима... 
  
Један од значајних углова за сагледавање могућности за 
одговорима на претходно постављена и друга питања је 
етичка перспектива концептуализације образовних циљева 
у оквиру плуралистичког концепта образовања. У  
монографији се испитују кључне психолошке претпоставке 
и препреке за плуралистички приступ образовању 
даровитих, као и подстицању њихове креативности. 
Посматрају се другачији начини развијања вредности 
толеранције, приступима когнитивног и флексибилног 
подстицања, а основна претпоставка је психолошка 
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спремност за уважавање различитости, која је и основни 
етички критеријум и етички аргумент у прилог 
плуралистичког приступа у подстицању креативности 
даровитих. Испитује се како принципи 
мултиперспективности и мултикултурализма, као 
саставних делова плуралистичког образовног концепта 
одговарају захтевима савременог окружења и пожељним 
исходима образовања, посебно  из угла подстицања 
креативности. Значајну пажњу истраживачи усмеравају ка 
вези основних етичких претпоставки плуралистичког 
концепта и пожељних образовних циљева, принципима 
образовања: мултиперспективности и мултикултурализму, 
као и анализама етичких начела плуралистичких 
концепција образовања, којима се подупиру могућности 
јачања еманципаторног потенцијала школе 
плуралистичким приступом. Подстицање плуралистичког 
когнитивног стила у настави, укључивањем принципа 
мултиперспективности и мултикултурализма, посматра се 
као најзначајнији потенцијал плуралистичког концепта 
образовања у припреми  даровитих за живот и рад у 
савременом  друштву.                                                                                                                      
 
Друштвена трансформација у многим земљама нашег 
окружења и шире је преуредила друштвени вредносни 
систем. Универзалне моралне норме посматрају се у 
резимеима као неатрактивне, застареле, а резултат тога је 
морална дезоријентација, за коју многи сматрају да није 
локални, регионални, национални феномен, него 
планетарни, који је у великој мери узрок друштвене 
дисхармоније и кочница хуманог просперитета. Ово је, по 
оцени аутора више прилога, повод да се након дугог низа 
година тeоријско-емпириjско кретање око когнитивистички 
оријентисане осе посматрања даровитости и даровитих 
окреће ка холистичким схватањима суштине даровитости.   
 
Емпатија је још један од углова моралне оријентације, 
односно вид емоционалне компоненте моралне 
даровитости који се изражава на начин да даровити могу 
боље од других да схватају себе, своје могућности, као и 
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исто то код других особа на брижан начин, са изразито 
израженом емпатијом. Истраживања наглашавају и њихове 
изражене способности у постављању циљева себи у 
разумевању намера у саморегулацији и у упорности и 
доследном самосхватању. Доследно самосхватање, као 
просоцијални помагач, сматрају истраживачи, протеже се 
до својих прошлих и будућих личности. Самосхватање се 
дефинише као разумевање и давање смисла будућем 
развоју, дакле као сврха којом се развој индивидуе 
кристалише и усмерава. Налази истраживања потврђују 
тезу о значају сврхе, смисла живота за психолошки развој и 
стабилност. Али, истраживања констатују и да велики број 
особа не успева да достигне ову интраперсоналну 
интеграцију. Ово се посебно односи на особе које су више 
окренуте ка личним циљевима (личне користи), а мање на 
оно чиме могу да превазиђу себе, односно на оно што сами 
могу да пруже другима. Истраживања наговештавају да се у 
неким културама, а ово се као пламен шири светом, сматра 
да су ка себи оријентисани циљеви норма; многе 
културолошке поруке појачавају крајњу тачку личне среће 
и животне сатисфакције. У оваквим ситуацијама у 
потпуности развијена сврха може да буде изузетна, 
даровита форма интраперсоналне интелигенције која 
укључује интеграцију и поседовање личне способности да 
се извлачи значај из личног искуства. Тако се овај квалитет, 
везан за схватање смисла, изражава у самосвести сопствених 
мотива за деловање, препознавање ефекта нечијих одлука и 
понашања на друге, и будућу оријентацију која проширује 
ова значења, резоновање и ефекте кроз животни план једне 
особе, a ово је значајан угао истраживања даровитости 
дотицан у питањима која се фокусирају у налазима 
истраживања.  
 
Уз претходно, интересантна су разматрања значаја 
"постмодерне адаптације" масовне културе  у оквиру 
аутономизације вредности и распадања јединствених 
вредносних стандарда, с једне стране, а с друге, појачавања 
"диктата без претходног предумишљаја" 
постмодернистичке "анти-аксиологије" која наступа под 
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знамењем иморализма и заједно с тим с лакоћом узурпира 
позиције нових тоталитарних правила. Посматра се у 
склопу овога и како је данас већ формализам уступио место 
апстрактној идеји плурализма и толерантности која, по 
својој природи, тежи нивелисању класичне рационалности, 
супротстављајући јој се у равни научних дискусија и 
простору општеприхваћених узајамних деловања. Тако се, 
истиче се у  рефлексијама више аутора, "смена парадигми 
времена" у простору савремене европске цивилизације - 
данак неизбежном процесу социјалне модернизације под 
деловањем убрзаног глобализовања - може разматрати као 
својеврсни "изазов" од стране социума упућен стваралачкој 
личности. Анализе иду и дубље у схватања о почецима 
формирања концепције "врлог новог света" (Brave New 
World) о коме су мислили И. Кант, Д. Обрадовић, А. 
Шопенхауер, Ф. Ниче, А. Бергсон, Н. Бердјајев и многи 
други. Све њих, како се наводи, повезује однос према 
моралу као сфери истинског стваралаштва, заснованог на 
парадоксалном споју нормативности и слободе, разума и 
осећања, општег и појединачног. У томе је, сматрају аутори 
у овој монографији, суштина аутономије морала – тј. њена 
несводивост на социјалну адаптираност која је повезана с 
напором индивидуума. Сматра се да је у вештини 
препознавања манифестација стваралачке слободе која није 
сводива на самовољу, један од најефектнијих начина 
препознавања стваралачке личности у раном стадију 
његовог развоја. 
 
Монографски зборник има за циљ да пружи допринос 
сазнањима о ванинтелектуалној сфери и односу интелекта 
и других домена личности даровитих (моралност, 
емоционалност...) и о могућностима холистичког приступа 
развоју личности даровитих. Посебан аспект овога су 
намере које иду у правцу потреба да се актуелизују 
истраживања и теоријски погледи на моралност даровитих, 
а тиме и на морално васпитање као интегрални део 
програма обогаћивања даровитих у нади да ће се овим 
повећати њихова позитивна искуства и охрабрити их да 
служе друштву усмеравани највишим идеалима. Налази 
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истраживања и рефлексије  подстичу на дискусије о 
бројним питањима у овом зборнику, различитим 
методолошким приступима и налазима које можемо даље 
дискутовати. Већ ово може бити довољан разлог за издавача, 
као и за истраживаче тематике која је овде расветљавана за 
нове напоре на овом пољу. 
 
 
U Vršcu, aprila 2012.                                                              Urednici 
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